

乌海市人力资源和社会保障局



乌人社复字〔2025〕5号

对市十届政协四次会议 第029号提案的答复

市政协社会和法制委：

你单位提出的关于加强低收入群体就业帮扶的提案收悉，现答复如下：

近年来，我市深入贯彻落实国家和自治区关于稳就业保民生的决策部署，聚焦重点群体，特别是低收入群体的就业帮扶，通过开展就业援助、通过搭建就业岗位平台、提升就业技能等多种措施，有效促进低收入群体就业增收。

一、聚焦重点，精准开展就业援助

乌海市人社局就业服务中心通过深化与民政、残联、农牧等部门的数据共享合作，全面掌握重点群体就业需求，精准施策，扎实推进各项就业帮扶工作。一是部门联动开展兜底帮扶。通过与民政、残联、农牧等部门加强数据共享，目前已实现失业人员数据 1.3 万条、残疾人数据 0.67 万条、享受低保人员 0.69 万条、脱贫人口及监测对象数据 0.21 万条的互通。各部门综合运用数

据比对、入户走访、电话回访等手段，精准掌握重点群体就业状态、就业意愿、培训意愿、创业意愿等信息。在此基础上，2024年以来，累计为5706人次发放就业困难人员灵活就业社会保险补贴3455.07万元，切实减轻重点群体就业负担。二是公益性岗位兜底帮扶。依托数据共享成果，精准识别就业困难人员。针对市场上难以就业的困难群体，采取安置公益性岗位兜底帮扶，促进困难群体增收。2024年以来，公益性岗位累计安置就业困难人员、脱贫人口等重点群体854人次，有效发挥了公益性岗位对就业困难群体的兜底保障功能。三是脱贫人口精准帮扶。对脱贫人口采用电话回访与入户走访相结合的模式，深入了解其就业、培训意愿，并建立帮扶台账，实行动态管理。依据台账信息，为脱贫人口提供岗位推荐、就业援助、技能培训等针对性帮扶。2024年以来，累计帮助349人次脱贫人口实现就业；针对24名有培训需求的脱贫人口，开展黄芪种植培训班；同时，不定期组织经验丰富的培训讲师深入乡村，围绕手工编织与直播带货等内容进行现场教学，提升脱贫人口就业创业能力。

二、搭建平台，畅通就业供需渠道

乌海市人社局就业服务中心充分发挥人社“手拉手”服务专员、红色服务团、助企小分队等团体力量，通过多样化方式深入开展就业服务工作，助力解决企业用工与群众就业难题。一是大力开展岗位对接服务。服务团队采取主动上门、电话沟通、网络需求调查等方式，深入174家次企业开展岗位摸排，全面摸清岗

位用工信息，动态监测企业缺工、用工情况，形成详细招聘岗位需求清单并及时通过招聘会向社会公布。2024年全市共举办线上招聘活动138场次、线下招聘活动39场次，组织进校园招聘活动12场，吸引2976家次企业参与，累计提供岗位4.4万个次，初步达成就业意向11255人次，有效搭建起企业与求职者之间的沟通桥梁。二是优化零工人员服务。乌海市三区已建成4个覆盖全市的零工市场并投入使用，自建成以来累计提供适合零工的岗位7645个。通过零工市场“面谈接洽、岗位发布、线上对接”三重保障法，结合“海勃湾数智零工市场”小程序等线上渠道，将岗位信息广泛传播。此外，依托零工市场与“家门口就业服务站”，为零工人员提供精准的岗位对接服务，切实满足零工群体的就业需求。

三、强化培训，提升就业技能水平

结合本地制造业、服务业用工需求，乌海市人社局就业服务中心鼓励指导培训机构根据经济发展形势、岗位需求开展订单定向定岗式培训，并结合低收入群体的培训意愿，开展技能培训，不断提升低收入群体的技能水平。2024年以来累计开设家政服务、电工维修、黄芪种植等培训班2期，培训低收入群体52人次。为有创业意愿的低收入者提供免费创业培训服务，2024年以来，为85名个体户发放创业担保贷款2058.9万元。同步建立培训效果跟踪机制，通过电话回访、入户调研等方式掌握就业动态，对培训后未就业人员重新匹配岗位或二次培训，确保培训实效。

下一步，乌海市人社局就业服务中心将持续优化就业服务，拓宽低收入群体就业渠道，强化技能培训与产业需求衔接，搭建就业岗位对接平台，确保低收入群体就业形势稳中向好。

感谢您对就业工作的理解和支持。

乌海市人力资源和社会保障局

2025年7月6日

分管领导：孙 玉

联系人：陈 宇

联系电话：3156066

乌海市人力资源和社会保障局办公室

2025年7月8日印发